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Unidad

Los primeros aportes al dlgebra surgieron por parte de matematicos hindles como Arya-
bhata, sin embargo, el matematico drabe que logrd rescatar estos aportes de las mate-
maticas hindu y griega hacia el mundo arabigo fue Abu Abdallah Muhammad ibn Musa
(Al-juarismi), y logro sistematizar de manera didactica lo que conocemos en la actualidad
como &lgebra en su libro Algebra, guarismo y algoritmo.

El dlgebra surge y se mantiene como una herramienta muy Util para la modelacion de
situaciones de la realidad, con el fin de determinar situaciones relacionadas con el comer-
cio, reparticion de objetos, herencias, créditos, obras de ingenieria, etc.

El desarrollo de las tematicas de la unidad comienzan con reconocer patrones, y expresar-
los a partir de un lenguaje matematico, modelando diferentes situaciones de la vida coti-
diana, de donde surge la necesidad de la introduccion de un lenguaje formal (algebraico);
luego se introduciran las operaciones de expresiones en este lenguaje y la traduccion de
lenguaje algebraico al lenguaje coloquial (o comun). La profundidad estard enfocada al
trabajo con una variable, de modo que en esta unidad se garantice el manejo algebraico
basico para la resolucion de ecuaciones de primer grado.

l : : : : : @ <
e (3 2 ‘ 3 o 2 ‘ < o ‘
1 cuadrado 2 cuadrados 1000 cuadrados
4 fosforos 7 fosforos ¢ Cuantos fésforos?

La figura representa las condiciones para determinar un patrén, para ello hay que
calcular el nimero de fésforos que se requieren para formar 1000 cuadrados.



1.1 Patrones numeéricos

Se pueden establecer expresiones numéricas que describen patrones en determinadas situaciones.

Por ejemplo:

Se puede escribir una expresion numérica para determinar el nimero de pines que se necesitan para
poner cuatro laminas (considerando que una lamina tiene 3 pines en cada extremo) de la siguiente
manera:

Contando los pines que estan en el lado izquierdo de cada lamina por el nimero de laminas, y suman-
do los tres ultimos que aparecen en el lado derecho de la ultima lamina. Por tanto, puedes escribir la
expresion: 3 x4 +3 =15 R. 15 pines

O también puede ser:

Observando los pines por fila, en cada fila hay igual nimero de pines que nimero de [dminas mas uno,
y si hay tres filas, entonces se puede escribir la expresion: 3 x (4 + 1) =15 R. 15 pines

Por lo que puedes obtener el nimero de pines con la expresion:
3 x (numero de laminas) + 3 o 3 x (numero de laminas + 1)

1. Utilizando tachuelas para unir hojas de papel como lo muestra la figura, determina cudntas tachuelas
son necesarias para unir 5 paginas de papel.

2. Observa la siguiente figura, por cada circunferencia se agrega una cantidad de tridngulos, determina
cuantos triangulos tendra la figura después de 7 circunferencias.

]
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(&Cuénto tiempo necesité para resolver los problemas? )




1.2 Generalizacion de un patron numérico

1. Utilizando tachuelas para unir hojas de papel como lo muestra la figura, determina cuantas tachuelas
son necesarias para unir 10 pdaginas de papel.

O

2. Para tender la ropa se utilizan ganchitos de ropa o pinzas, tal como lo muestra la figura. Escribe una
expresion numérica para determinar el nimero de ganchitos de ropa necesarios para tender 10
piezas de ropa.

Unidad 4

Cuando se hacen operaciones con cantidades variantes se puede utilizar |:| para representar a estas
cantidades en las operaciones.

1. Se forman varios triangulos con fésforos, uno después de otro. Si el nimero de triangulos que se
forman se representa con |:| , écuantos fosforos se necesitan?

2. El costo de una resma de papel reciclado es de $4.00. José comprd |:| resmas para el negocio de
fotocopiadora de su papa. Responde lo siguiente:
a) ¢Cuanto dinero se gasto en las resmas de papel?
b) Si pagd con un billete de $50, éde cuanto es el vuelto?

@Cuénto tiempo necesité para resolver los problemas?




1.3 Expresiones algebraicas de una variable

1. En el problema de colocacidn de laminas, cuantos pines se necesitan, si se quieren poner:
a) 2 laminas b) 9 laminas ¢) 11 laminas

2. Para hacer chocolate de tablilla se colocan 3 libras de azlcar por cada libra de cacao. Si se utilizan |:|
libras de cacao, écuantas libras de azucar serdn necesarias?

<
©Se ha utilizado el recuadro |:| para representar cantidades variantes, pero regularmente para referirse

a este tipo de cantidades se utilizan letras, por ejemplo la expresién 10 x |:| se puede escribir como
10 x a. Se utilizé la letra a pero puede usarse cualquier otra letra.

A las expresiones como 10 x a se les llama expresiones algebraicas. A las letras que representan canti-
dades variantes se les llaman variables. En la expresidn algebraica 10 x a la letra a es la variable.
Una expresidn algebraica combina numeros, variables y operaciones.

1. Escribe una expresion algebraica que responda a cada una de las siguientes preguntas:

a) Antonio ahorra n doélares por mes desde enero. {Cuanto dinero tendra Antonio
ahorrado al finalizar el afio?

b) Julia tiene 7 corrales con t pollitos en cada corral. ¢ Cuantos pollitos tiene Julia en total?

c) Entre San Salvador y Chalatenango hay 72 km. Si Ana conduce su vehiculo por la carretera Troncal
del Norte y ha recorrido b kildbmetros, écuanto le falta para llegar a Chalatenango?

2. El radio de un circulo se representa por r. Expresa el area de un circulo con este radio.

3. Carlos toma 5 minutos para sembrar un arbol. ¢ Cudntos arboles puede sembrar Carlos en x minutos?

/o
Qe
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1.4 Expresiones algebraicas con mas de una variable

1. Carmen trabaja como albaiiil en una construccién, y coloca 10 ladrillos
en cada fila de la pared que estd construyendo, si la pared tiene |:|ﬁlas,
determina cudntos ladrillos utiliza Carmen para hacer la pared.

2. Miguel tiene n panes y desea compartirlos con sus 5 amigos en el desayuno, si los reparte equitati-
vamente, expresa cuantos panes le corresponden a cada uno.

[o

Las expresiones algebraicas pueden combinar mas de una variable y mas de una operacion.

Unidad 4

1. En una fabrica de refrescos se repartiran latas de refresco de naranja a $S0.35 cada una y latas de
refresco de cereza a $0.45 cada una. ¢ Cuanto es el costo total de la venta?

2. Beatriz conduce desde el Teatro Nacional de San Salvador hasta el Monumento a la paz y la recon-
ciliacion del Mozote, y durante horas conduce a 60 km/h y horas a 80 km/h. Determina cuantos
kildmetros de distancia hay entre estos dos monumentos.

3. Mario y su familia tienen en su casa un televisor que gasta 0.12 kW por hora,
y una refrigeradora que gasta 0.2 kW por hora, para obtener el subsidio de luz
eléctrica mantuvieron el televisor conectado por m horas y la refrigeradora U
por n horas. é Cuantos kWh gastaron ambos en total?

@Cuénto tiempo necesité para resolver los problemas? )




1.5 Representacion de expresiones algebraicas sin el signo “x”

1. Un libro tiene x paginas, y Ana ha leido la tercera parte del libro. ¢ Cuantas pdginas le falta leer a Ana

para terminarlo?

2. La computadora de Juan tiene 260 gigabytes (GB) libres de disco duro, y se necesita guardar 3 archi-
vos de aproximadamente a GB cada uno y 7 archivos de aproximadamente b GB cada uno. Expresa
cuantos gigabytes libres le quedan a la computadora de Juan después de la instalacidn.

©AI representar una multiplicacién que incluya una o mas variables o una expresion
algebraica se tiene que
1. Omitir el signo de multiplicacién "x".
2. Escribir primero el nimero cuando se multiplique por una variable o expresién
algebraica entre paréntesis.
3. Ordenar las variables segun el alfabeto, cuando el producto es de dos o mas va-
riables.

Cuando la mul-\
tiplicacion es de
dos numeros el
signo "x" no se
puede omitir, sal-
vo que se utilice
otra forma de re-
presentar la mul-
tiplicacion.

1. Representa sin el signo "x" y ordena las variables en las siguientes expresiones algebraicas.

a)bxx= b)yx8= c)sxt= dzxy= e)-4xa-=
flnx(-a)=  gaxx= h) m x (-&) = i) 9xyxz= jbx5xa=
k)-6xnxm = Npxgx(-7)= m)dx(7+a)= n)(x+5)x(-4)= n)-7x(4-1t)=

2. Representa las siguientes expresiones algebraicas utilizando el signo "x".

a)5n =5x b) -8b = x c)%st=

d) -9xy = e)—2(m +n)= f) —10(t - 5) =

E (&Cuénto tiempo necesité para resolver los problemas? )




1.6 Expresiones algebraicas multiplicadas por 1 0 -1

1. Maria compra dulces para todos sus amigos; ella compra m dulces de coco de $1y n dulces de café
de $2. ¢{Cudnto es el vuelto que recibird Maria si paga con un billete de $10

2. Representa sin el signo "x" y ordena las variables en las siguientes expresiones algebraicas:
a)dxn= b)tx(—y)= c)ax(—%)= d)sx9xt= e)4x(x—y)=

<
©En la multiplicacidn de una variable o expresién algebraica por 1, se omite el signo de multiplicacion y

el 1. Por ejemplo
1xa=1a=a I1x(a+3)=1(a+3)=a+3

Se escribe a en lugar de 1a porque el producto de 1 multiplicado por un nimero es ese mismo numero.
En el producto de una variable o expresion algebraica por (—1), se escribe el signo (), se omite el signo

de multiplicacion y el 1. Por ejemplo:
-1xa=-la=-a -1x(a+3)=-1(a+3)=—(a+3)

Unidad 4

1. Representa sin el signo "x" las siguientes expresiones algebraicas con multiplicacion por 1 o —1.

a)lxt= b)nx1= c)(-1)xx= dax(-1)= e)lxnxm=
flyxlxzs= glaxbx1l= h)-1xtxs= xx(-1)xz= bxax(-1)=
kinxtx(-1)= Nax(-1)xx= m)lx(q+1)= n(a+b)x(1)= [)-1x(z-7)=

2. Representa las siguientes expresiones algebraicas utilizando el signo "x". Utiliza multiplicaciones por
lo-1.

a)a = b) —x = c)n+m= d)—(4-b)=

@Cuénto tiempo necesité para resolver los problemas? )




1.7 Potencia de una expresion algebraica
1. Representa sin el signo "x" y ordena las variables en las siguientes expresiones algebraicas:

a)-2x(-a)= b)yxx= c)bx(—%)= drx(-2)xz= e)-5x(2-1¢) =

2. Representa sin el signo "x" y sin el nUmero 1 las siguientes expresiones algebraicas con multiplicacion
por1lo-1.

a)lxs= b)n x(-1) = C)lxtxu= dax(-1)xb = e)(y+x)x1=

El producto de la misma variable o la misma expresion algebraica se representa con el uso de exponen-
tes. Por ejemplo: a x @ cm? es a* cm?.

|

1. Representa sin el signo "x" las siguientes expresiones algebraicas:

a)bxb= b)axaxa= C)ixtxs=
dmxnxn-= e)yxxxyxx= flzxtxtxzxtxz=
g)lxtxt= h)xx3xx= i)jnxnx8=
)-axyxy= k)zx(-1)xz = )gxgx(-1)=

m) b xbxax(-4)= n)gx(=3)xpxp = A)y x (—4) xx xx =
0)4xzXxXxx%xz= p)sxtx(-1)xtxs=

2. Representa las siguientes expresiones algebraicas utilizando el signo "x".

a)7¢* = b) -5x3= c) 78?2 = d) -9a?b =

e)3mn = f) —2p3q® = g) a*b® = h) —s3t? =

E G;Cuénto tiempo necesité para resolver los problemas? )




. 7

1.8 Expresion algebraica con division

1. Representa sin el signo "x" y sin el nUmero 1 las siguientes expresiones algebraicas con multiplicacién
por1lo-1.

a)tx1= b)-1xn-= cJax1lxb= dtx(-1)xs= e)(x+y)x(1)=

2. Representa sin el signo "x" las siguientes expresiones algebraicas.

a)txt= b)xxyxys= cJax(-1)xa-=

dnxnxmx(-4)= e)pxqgx(-1)xgxp =

La division de una variable o expresion algebraica se escribe en for- | A diferencia con (x)y (<), los signos (+)
ma de fraccidon omitiendo el signo (+). El dividendo se convierte en | y (-) no se pueden omitir dentro de
el numerador de la fraccion y el divisor en el denominador. las expresiones algebraicas.

Unidad 4

1. Representa las siguientes expresiones algebraicas omitiendo el signo (+).

.. 0

a)n+5= b)a +(-6) = ly-x)+6= d)(t+s)+(-7)=

ela+b= f)o9+z-= g)-2+m-= h)-5+(n—-m)=

2. Representa las siguientes expresiones algebraicas utilizando el signo (+).

IR -deeZexs ofe
d) 5= + e) L= f) Az =

@Cuénto tiempo necesité para resolver los problemas? ) a




1.9 Expresiones algebraicas con multiplicacion y division
1. Representa sin el signo (x) las siguientes expresiones algebraicas:

a)xxx = b)axaxb= c)nxnx(-1)= d)ix(-8)xsxt= e)zx(-1)xzxyxys=

2. Representa las siguientes expresiones algebraicas omitiendo el signo ().

a)b+2= b) (a = b)+ (-5) = c)n+m-= d-9=+t= e)-2+(n+t)=

En las operaciones de multiplicacidn y division se puede omitir los signos (x) y (<), cuando ambas ope-
raciones aparecen combinadas en una expresion algebraica.

1. Escribe la siguiente expresion algebraica omitiendo los signos (x) y (<).

a)3xa-5xb= b)3xn+m=+t-=

o) (x-y)+7—(a+b)+4 d)2xt—(m+n)+7=
e)-2+(n+m)-bxbxb= flzxzx6—xxxx(-1) x(-1) =
g)S5xyxyx2—(a+b)+(-1)= h)tx(-6)xn—(p—-q)+(-1)=

2. Escribe las siguientes expresiones algebraicas utilizando el signo (x) y ().

a) 80 —10x = b)%(a—y)—7n= c)n2—md=

d)%b+ - e)—6(4-2)+12s’= f)—(ngh(a—z):
b .

g) = h) 2L ) =

G;Cuénto tiempo necesité para resolver los problemas? )




1.10 Traduccion del lenguaje coloquial al algebraico, parte 1

1. Representa las siguientes expresiones algebraicas omitiendo el signo (+).
a)z+7= b) (x +y) + (-6) = cJa+b= d-5+s= e)—4+(m+n)=

2. Escribe las siguientes expresiones algebraicas omitiendo los signos (x) y (<).
a)bxp+(-1)xq= b)-8xy+x+z=

Q) (n-m)+7—(t—s)+6= d)—%+(a+b)—txtxt=

3. Escribe las siguientes expresiones algebraicas con los signos (x) y (<).

a(b-3) p
c

) e

El lenguaje algebraico es la traduccién del lenguaje coloquial a variables y nimeros relacionados, me-
diante operaciones.

—
Unidad 4

Traduce al lenguaje algebraico las siguientes expresiones en lenguaje coloquial:

a) A una charla de sexualidad asisten n jovenes, y al finalizar la charla 15 de ellos se realizaron un
examen preventivo de VIH. Expresa cuantos jovenes que asistieron a la charla no se hicieron el
examen preventivo.

b) El costo de cambiar 3 buses que contaminan demasiado el medio am-
biente, si cambiar uno cuesta x ddlares.

;.{‘J‘ o
oy

¢) Mario compra 5 pasteles iguales para festejar el dia del adulto mayor para y personas de un asilo.
Expresa qué parte de cada pastel le corresponde a cada uno si estos se reparten equitativamente
entre los ancianos.

d) Expresa de cuanto seria el ahorro que tendria un nifio si durante 6 semanas ahorra m ddlares por
cada unay si durante otras 3 semanas ahorra n dolares por cada una.

-

@Cuénto tiempo necesité para resolver los problemas? )




1.11 Traduccion del lenguaje coloquial al algebraico, parte 2

1. Escribe la siguiente expresion algebraica omitiendo los signos (x) y (<).

a)-2xt+(-5)xs= b)-1xa-b=+t=

cJ(n+a)+3—-(b+m)+7= d)—%+(n+m)—xxx+t=

2. Traduce al lenguaje algebraico la siguiente expresidén en lenguaje coloquial:

El grupo de amigos de Ana reune 5 ddlares y compran 10 jugos de a ddlares cada uno y 10 galletas
de b ddlares cada una. Expresa el vuelto que recibiran de haber pagado con un billete de $5.00.

Las situaciones de distancia, velocidad y tiempo expresadas en lenguaje coloquial también se pueden
traducir al lenguaje algebraico.

|

Traduce al lenguaje algebraico las siguientes expresiones en lenguaje coloquial:

a) Si se camina x metros en 10 minutos, écual es la velocidad por minuto?

b) Ana, caminando, recorre a metros con una velocidad de 60 m/min, ¢ cuanto tiempo caminé Ana?

c¢) Si Antonio toma un autobus de Santa Ana a San Salvador, vy el viaje dura ¢ horas a una velocidad
de 55 km/h, écuantos km se han recorrido en el viaje?

G;Cuénto tiempo necesité para resolver los problemas? )




1.12 Traduccion del lenguaje coloquial al algebraico, parte 3

®Traduce al lenguaje algebraico la siguiente expresion en lenguaje coloquial:

a) En el parque Nacional Montecristo la entrada para adultos es de $3.00 y para extranjeros $6.00. Si
la semana pasada ingresaron m personas nacionales y n personas extranjeras, expresa el ingreso
total de la semana pasada.

b) Beatriz se inscribié en una carrera donde compiten nifios y niias, y gano el primer lugar, para ello
corrid durante 6 minutos a una velocidad de x m/min y durante 4 minutos a una velocidad
de y m/min. Expresa la distancia que recorrié en la carrera.

©EI x% de una Cantidad se representa como: % x Cantidad asi:

a) El x% de un Territorio es 1—350 x Territorio.

b) El y% de descuento del Precio original de un objeto es TOLO x Precio original.

(100 - 2)

c) El precio de un objeto después de hacer un z% de descuento es x Precio original.

1. Si se tiene un terreno de b km? destinados a la siembra de frijol y maiz, y el 70% de ellos es
para el maiz, expresa en lenguaje algebraico:
a) éCuantos km? de superficie le corresponde al maiz?
b) ¢ Cuantos km? le corresponden al frijol?

//“%

2. ¢Cuanto se paga al comprar un televisor cuyo valor original era de x ddlares pero tenia un descuento
del 10%?

3. Ana compro una laptop que vale x ddlares en precio original, la cual tenia 25% de descuento y una
mochila con el precio original de y ddlares y que tenia 15% de descuento, éicuanto gasté en total
Ana?

@Cuénto tiempo necesité para resolver los problemas? )
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1.13 Traduccion del lenguaje algebraico al coloquial

®Traduce al lenguaje algebraico la siguiente expresion en lenguaje coloquial:

a) En una emergencia de salud es necesario llevar a una persona en un tiempo estimado de ¢ minu-
tos. Si la unidad de salud mas cercana esta a 3000 metros, expresa la velocidad a la que se debe
conducir para llegar en el tiempo estimado.

b) La familia de Miguel compra una casa a un precio de z ddlares. Si después de un afio la casa se
revalora en un 5% mas, expresa el precio actual de la casa de la familia de Miguel.

Traducir una expresién del lenguaje algebraico al coloquial es darle una interpretacion a una expresion
algebraica, segun un contexto.

En una libreria un cuaderno cuesta m délares y un lapicero cuesta n délares. Responde:

a) ¢Qué representa la expresion algebraica m + n?

b) éQué representa la expresion algebraica 3m + 5n?

c) éQué representa la expresion algebraica 10 —3m?

d) ¢Qué representa la expresion algebraica 10 —6m —2n?

@Cuénto tiempo necesité para resolver los problemas? )




1.14 Valor numérico de una expresion algebraica, parte 1

®1. Traduce al lenguaje algebraico la siguiente expresidn en lenguaje coloquial:
Mario quiere comprarle un regalo a su mama que es mecdanica automotriz, y el precio de una caja
de herramientas es x ddlares y el de un juego de tornillos es de y délares. Mario decide comprar-
las cuando la caja de herramientas tiene un descuento del 40% y el juego de tornillos un descuen-
to del 50%. Expresa cuanto tuvo que ahorrar Mario para darle el regalo a su mama si le compro
ambas cosas.

2. En una maquila se utilizan a yardas de tela para hacer camisas talla Sy b yardas de tela para hacer
camisas talla L. Responde:

a) ¢Qué representa la expresién algebraica 18a + 35b7?

b) ¢Qué representa la expresion algebraica b — a? §

©AI sustituir un nimero en una variable, el resultado obtenido después de realizar las operaciones
indicadas en la expresion se conoce como valor numérico de la expresion. Por ejemplo, para calcular el
valor numérico de la expresion 3x + 3 cuando x = 6 se hace de la siguiente manera:

Unidad 4

3x+3=3xx+3
=3x6+3
=18+3
=21

1. Si se tiene la expresion algebraica p + 3, encuentra el valor numérico de la expresion en los siguien-
tes casos:
a)p=4 b)p=9 c)p=15 dp=21

2.Si se tiene la expresion algebraica 6z — 2, encuentra el valor numérico de la expresién en los siguien-
tes casos:
a)z=3 b)z=5 c)z=2 dz=0

3.Sise tiene la expresidn algebraica 7 —2¢ , encuentra el valor numérico de la expresion en los siguien-
tes casos:
a)t=2 b)t=3 c)t=4 dt=7

@Cuénto tiempo necesité para resolver los problemas? )




1.15 Valor numérico de una expresion algebraica, parte 2

®1. Si un pan provee de m calorias al cuerpo humano y 100 g de carne n calorias, équé representa la

expresion algebraica 3m + 4n?

(S

2.Si se tiene la expresion algebraica —2y — 5, encuentra el valor numérico de la expresion en los sigui-
entes casos:
a)y=1 b)y=4 c)y=7 dy=0

©En las expresiones algebraicas también se pueden sustituir valores negativos y fracciones.

Al sustituir un nimero en una expresion algebraica, se debe escribir entre paréntesis cuando por ejem-
plo:

¢ El nimero sea negativo.

¢ El nimero sea una fraccidn y la expresion algebraica que esta en forma de fraccion.

Para evitar errores de calculo se debe poner atencidn en los signos que anteceden a las variables y sim-
plificar las fracciones antes de realizar las operaciones indicadas.

1. Se tiene la expresidn algebraica 2 — 4q, encuentra el valor numérico en los siguientes casos:

1
a)g=-2 b)q=% )g=-5 d)q=%

2.Si se tiene la expresidn algebraica —t, encuentra el valor numérico de la expresidn en los siguientes
Ccasos:
a)t=-3 b)t=—-1 Q)t=0 dt== e) t=—=

. . .z . X L. .z . .
3. Si se tiene la expresion algebraica —, encuentra el valor numérico de la expresion en los siguientes
Ccasos:

a)x=2 b)x=——; Q)x==

(&Cuénto tiempo necesité para resolver los problemas? )




1.16 Valor numérico de una expresion algebraica, parte 3
®1. Si se tiene la expresidn algebraica —1 — 3n, encuentra el valor numérico de la expresion en los sigui-

entes casos:
a)n=3 b)n=5 c)n=8

2. Se tiene la expresion algebraica —1x—2, encuentra el valor numérico en los siguientes casos:

a)x=24 b)x=-3 c)x=% dx=0

<
©Se puede calcular el valor numérico de una expresién algebraica que tiene a la variable en el denomi-

nador de una fraccion, sabiendo que una fraccién es un cociente indicado.
Por ejemplo:

Unidad 4

Se puede calcular el valor numérico de una expresién algebraica con potencia, sabiendo que el expo-
nente determina el nUmero de veces que aparece como factor la base en la multiplicacion.
Por ejemplo:

X=xxxXXx

Encuentra el valor numérico de las siguientes expresiones:

a)—%cuandoy=6yy=—5 b)%cuando x=%y x=-2 c)m? cuandom =2ym =-2
d) —z?% cuando z=-4 e) (-w)?, cuando w =-7 f) p?, cuandop = %yp = —%

@Cuénto tiempo necesité para resolver los problemas? )




1.17 Valor numérico de una expresion algebraica, parte 4

. . . m ;. . .
®1. Se tiene la expresidn algebraica —7c encuentra el valor numérico en los siguientes casos:

a)m=30 b) m=-5 c)m=—= dm=0

2. Encuentra el valor numérico de las siguientes expresiones:

a) —% cuandor = % yr= —% b) —s?, cuando s =—6 c) (-2 )% cuando i =-8

Para calcular el valor de una expresién, en ocasiones es necesario sustituir mas de un valor. El nimero
de valores que se sustituyen depende del nUmero de variables en la expresion algebraica.

1. Se tiene la expresion algebraica 3a + 2b, encuentra el valor numérico de la expresion, cuando:

a)a=5yb=2 b)a=-4yb=5 c)a=—£yb=—%

2. Se tiene la expresion algebraica —m — 2n, encuentra el valor numérico de la expresion, cuando:

=— = =3 -1, __3
ajm=-7yn=3 b)m—syn cm Fyn c

3. Se tiene la expresion algebraica 6x — 4y, encuentra el valor numérico de la expresién, cuando:

_ _ —_ - _ —_ 2 yy=L -2 =2
a)x=5yy=6 b)x=-4yy=-6 c)x= BYY=% d)x= Al

(&Cuénto tiempo necesité para resolver los problemas? )



1.18 Autoevaluacion de lo aprendido

Resuelve y marca con una "x" la casilla que consideres adecuada de acuerdo a lo que aprendiste. Sé
consciente con lo que respondas.

, , Podria .
[tem Si . No Comentario
mejorar

1. Puedo escribir expresiones algebraicas omitiendo los signos
(x) y (+), como en los siguientes casos:
3:(c+d)-axaxag;axax3-bx(-1)xb.

2. Puedo traducir problemas en lenguaje coloquial a lenguaje
algebraico identificando variables.

3. Puedo traducir problemas sobre velocidades a lenguaje alge-
braico, identificando las variables del problemay la interpre-
tacion de velocidad.

Unidad 4

4. Puedo traducir problemas sobre porcentajes, descuentos, in-
tereses, etc., al lenguaje algebraico, identificando las varia-
bles y utilizando el sentido del porcentaje.

5. Puedo traducir expresiones algebraicas que representan pro-
blemas de la realidad a lenguaje coloquial.

6. Puedo determinar el valor numérico de expresiones algebrai-
cas utilizando valores enteros no negativos como ¢ = 2, para
expresiones como 7 — 21.

7. Puedo determinar el valor numérico de expresiones algebrai-
cas como x = 5 para expresiones como 3x + 5.

8. Puedo determinar el valor numérico de expresiones algebrai-
cas, como %, para expresionescomoy =-4,y=00y = %

9. Puedo determinar el valor numérico de expresiones algebrai-

cas como 1_xz y x* para valorescomox=-30x= —%.

10. Puedo determinar el valor numérico de expresiones algebrai-
cas con dos variables como 2n + 5p para los valores n = -3,

p=2.

@Cuénto tiempo necesité para resolver los problemas? )




2.1 Términos y coeficientes de una expresion algebraica

N

©La expresion algebraica 3a + (—7), representa la suma de 3a y —7. A cada parte de esta expresion alge-
braica que se conecta con el signo (+), se le llama término de la expresion algebraica, 3a se representa
en forma de producto como 3 x a. En este caso, al 3 se le llama coeficiente de a.

Paraa + (—5)ya + (- 5b) + (- 2) se tiene que

Coeficiente Coeficiente Coeficiente
a) la, + (Y b)a-5b-2= 1la + (-5b) + (-2)
- AN AN W~

Término Término Término Término Término

1. Escribe todos los términos de cada expresion algebraica.

a)4z+8 b) 5a +7b c)—2x-2 dn+8m-3
2 3 4 1 a b
e)—9t—28—1 f)?x—?y+6 g)7y—§z—4 h)?—?

2. Escribe los coeficientes de los siguientes términos.

a)7h b) -5a c) —xv d)y
e) 3b fl-gn 8% h) -

m G;Cuénto tiempo necesité para resolver los problemas? )




2.2 Multiplicacion de una expresion algebraica de un término por un nimero

®Escribe todos los términos de cada expresion algebraica y coeficientes de los términos que incluyen
variables.

a _2b
3

a) 6x + 2y b) -3t —55—9 ) 2n-=m+3 d) <2

8

<
©Para multiplicar una expresion algebraica por un nimero se aplica la propiedad conmutativa, y se mul-
tiplica el numero por el coeficiente de la expresidn algebraica.
Por ejemplo:
a)@\x§32=/@x b) By x (4) =<1y C)@mXQFm
. J

Unidad 4

Efectta las siguientes multiplicaciones de una expresién algebraica por un niumero.

a)5ax4 b) 2x x (-6) c)-4yx7 d) -3¢ x (-8)

)2 1-bxs o) 4hx -2 SEE

@Cuénto tiempo necesité para resolver los problemas? )




2.3 Division de una expresion algebraica de un término por un nimero

®1. Escribe todos los términos de cada expresidn algebraica y los coeficientes de los términos que incluy-

en variables. , s ,
a)a-3b b) 2x +7y -5 c)?h—?p+7 d< -3

2. Efectua las siguientes multiplicaciones de una expresidn algebraica por un niumero.

2)2x7 b) =5y x5 ) 62 x -] d)-7ax-g)

©Para dividir una expresion algebraica entre un nimero se convierte la divisién en multiplicacién, tal como
se aprendio anteriormente; luego se aplica la propiedad conmutativa para multiplicar el coeficiente de

la expresion algebraica por el multiplicador. Por ejemplo:
27x+3=27xx

=W x Lxx
- vt

1
=9x1xx
=9x

Opcionalmente se puede hacer el siguiente proceso:
27x+3 = 2%

H
7

9x

Efectua las siguientes divisiones de una expresién algebraica por un numero:

a)32x+4 b) —30¢+ 6 c)-15n + (-5) d) 36 = (-9)

e) 7m+% f) —3b+% g) —53+(—17—0) h)—3x+(—1‘#1

(&Cuénto tiempo necesité para resolver los problemas? )




2.4 Multiplicacion de una expresion algebraica con dos términos por un nimero

®1. Efectua las siguientes multiplicaciones de una expresion algebraica por un niumero:

a)3tx9 b) =y x 7 c) 40"(‘%) d)—%nX(—%)

2. Efectua las siguientes divisiones de una expresion algebraica por un nimero:

a) 28y +2 b) =35t + (-7) ¢)-12n+ 5 d) -5 = (-]

Unidad 4

Para multiplicar una expresion algebraica de mds de dos términos por un numero, se aplica la propiedad
distributiva:
alx+y)=ax+ay o (x+y)xa=ax+ay

Efectua las siguientes multiplicaciones:

a) 4(5x + 6) b) =5(-3n - 7) c)(h-1)x4
d) (-3n—-7) x (-5) e)—(5t+1) f) —-(-5a — 8)
g) =(4m +2) h) 15(~+b ~5) i) L(222-24)

@Cuénto tiempo necesité para resolver los problemas? )




2.5 Division de una expresion algebraica con dos términos entre un nimero

1. Efectua las siguientes divisiones de una expresion algebraica por un numero:

a) 42x+ 6 b) —20x + (~10) 0)-32x+ 2 d) —6x+(—%)

2. Efectua las siguientes multiplicaciones:

a)(-4+1)x2  b)(3+2)x(-3)  ~(7-6)  d)6(5=5)  e)>(-6-9)

<
©Para dividir una expresion algebraica de dos o mas términos por un nimero, se convierte en la multipli-
cacion de la expresién algebraica por el reciproco del divisor, como en el ejemplo 1 u opcionalmente se
puede realizar de la forma que se presenta en 2.

s 1
1.(8x+12)74-(8x+12)x7 2. (8x+12)+4=8x212
= i i 2 3
8x><4+12x4 =%+_}Z/
3
=,§’>< L xx+1zxl 1 1
/1" /f -2 3
1 1
=2x1xx+3x1 =2x+3
=2x+3
.
Efectla las siguientes divisiones:
a) (5x+15)+5 b) (24t +6)+3 c)(-16n-8)+4 d) (12z-8) + (-2)
. . . 3 . 2
e) (-18x+42) = (-6)  f) (—27x— 45) = (3) g) (-ox+21) + (-2 h) (2y +14) + (-2)

m (&Cuénto tiempo necesité para resolver los problemas? )




2.6 Multiplicacion de una expresion de dos términos por un nimero

®1. Efectua las siguientes multiplicaciones:
a) (=5¢ — 4) x (—4) b) —(-2n - 9) <) 10(—%x+ 1) d) %(142— 21)

2. Efectua las siguientes divisiones:

a) (45x+9) =9 b) (-25n—15) 5 o) (-18x-30) = (-6)  d) (4y+20)+(~2)

N

©Cuando se opera con expresiones algebraicas en fracciones, se simplifica el denominador siempre que
sea posible y luego se realiza la multiplicacién.

Unidad 4

Por ejemplo: 2
jemp 4x+2x6 4x+2x5,

3 =2
1
- 412 x 2
=(4x +2)x 2

=8x+4

Efectda las siguientes multiplicaciones:

4n + 3 -2a+4 7t—5 —-5z-8
a) 5 x4 b)—4x12 c) 24 x c d)lSXT
e) 122 x (-15) ) =27 x (-36) g) 18 x 22> h) -25 x X4

@Cuénto tiempo necesité para resolver los problemas? )




2.7 Reduccidon de expresiones algebraicas

1. Efectua las siguientes divisiones:

a) (42y +7) 27 b) (=561 — 16) + 8 ¢) (=201 — 18) * (-2) d) (24y +6) = (-2

2. Efectua las siguientes multiplicaciones:

a) 5t:9 x 12 b)‘iGL5 x (—24) c) 15 x ‘25‘3 d) 21 x Z‘ZT*-F’

N

©Para determinar la expresion algebraica reducida de una expresién algebraica dada, se aplica la propie-
dad distributiva.

a)5x+3x=(5+3)x b)5x—3x=(5-3)x
=8x =2x

Reduce las siguientes expresiones algebraicas que tienen términos con variables iguales.

a) 7t + 5t b)7n+n c)9a-5a d) -6z + 2z e)-3x—-x
4 6 o 2 6
f)-y—y g)b-b h)-2.3h-1.5h |)—7z+72 j)?y—?

m G;Cuénto tiempo necesité para resolver los problemas? )




2.8 Reduccidn de términos semejantes

1. Efectua las siguientes multlpllcacmnes

3"6*4 x 30 b) =% x (-32) c) 21 x‘3“7‘5 d) =27 x

S5a+4
9

2. Reduce las siguientes expresiones algebraicas que tienen términos con variables iguales.
a)4a + 2a b) 3t —5¢ c) —4x +3x d) -5y -3y e)-1.5b+1.9b f) —%z+ %z

©Las expresiones algebraicas se pueden reducir, segun el tipo de términos:

¢ Entre los términos que tienen la misma variable. :
¢ Entre los términos numéricos (que no tienen variable). S
=
) >
Por ejemplo:
a)bx—-5-4x+1=6x—4x—-5+1 b)x+7-x-6=—x-x+7-6
=(6-4)x—5+1 =(-1-1)x+7-6
=2x—4 =2x+1

A los términos que tienen la parte de las variables igual se les llama términos semejantes. Por ejemplo,
en la expresion 6x + 5 —4x + 1, los términos 6x y — 4x son semejantes.

Reduce términos semejantes en las siguientes expresiones algebraicas:

a)5t+6+6f+9 b)n-6-3n+8 c)7y+3—-4y—-6 d-a+4-a-2

e)-6x—8+9x -3 f)2z—-4-6z+4 g)-5h+5-h-3 h)-2m+9-m -6

@Cuénto tiempo necesité para resolver los problemas? )




2.9 Suma de expresiones algebraicas

1. Reduce las siguientes expresiones algebraicas que tienen términos con variables iguales.

a) 2x + 6x b) 5a - 8a c) -3y + 6y d-h-7h e)-1.1b+2.3b f)—%x+%x
2. Reduce términos semejantes en las siguientes expresiones algebraicas.
a)dn+5-7n+4 b)x-6+3x+3 c)3a+5-2a-7 d-3y+5-y-7
©Para sumar dos expresiones algebraicas por ejemplo 2a + 10 y 3a + 15 se tiene que
1. Escribir la primera expresion. 2a + 10
2. Escribir el signo (+) de la suma. 2a + 10 +
3. Escribir la segunda expresion, si esta tiene signo negativo o mas de un término, escribirla entre
paréntesis. 2a + 10+ (3a + 15)
4. Suprimir los paréntesis. 2a + 10+ 3a + 15
5. Reducir términos semejantes. 5a + 25
-
Suma las siguientes expresiones algebraicas:
a)4dycon6by+7 b)6ncon-2n+5 c)—2acon-a +5 d) -7t con 6t -8

e)—4x—7 con-2x—5 f)52—3con-7z+8 g)5b+4con5b-4 h)3h+6con-3h +6

G;Cuénto tiempo necesité para resolver los problemas? )




2.10 Resta de dos expresiones algebraicas

®1. Reduce términos semejantes en las siguientes expresiones algebraicas:

a)7x+6—-9x +9 b)t-2+8t+6 c)dn+3-4n-2 d-7h+2-7h -6

2. Suma las siguientes expresiones algebraicas:

a)9a con2a -5 b) 7t con -t + 10 c)7x—8con-5x -6 d)2y+2con-5y+4

©Los pasos para realizar una resta de dos expresiones algebraicas son:

1. Escribir el minuendo. 3x+1
2. Escribir el signo () de laresta. 3x+1-—
3. Escribir el sustraendo, si este tiene signo negativo o mas de un término, escribirlo entre paréntesis.

Unidad 4

3x+1—-(2x-3)
4. Convertir la resta en suma cambiando los signos de los términos del minuendo.
5. Suprimir los paréntesis. 3+1+(-2+3)

6. Reducir términos semejantes. 3+1-2+3
3-2+1+3=+4

Resta las siguientes expresiones algebraicas.

a) De 5a + 9 restar 2a + 7 b) De 2z + 9 restar 7z + 7 c)De 2h +4restarh —6

d) De -4y —8 restar -4y —5 e) De —b + 3 restar —5b — 3 f)De—2m + 3 restar-7m +3
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2.11 Operaciones combinadas

1. Suma las siguientes expresiones algebraicas:

a) 6x con9x —7 b)6ncon-3n+5 c)3y—4con-7y—-9 d)4a +5con-5a +6

2. Resta las siguientes expresiones algebraicas:

a)De 4b — 16 restar 9b + 8 b) De 3t + 2 restar 5t — 1

c) De 6x + 5 restar —4x + 6

©Pasos para realizar el calculo de operaciones combinadas:
1. Suprimir los paréntesis aplicando la propiedad distributiva.

3. Reducir términos semejantes.

los signos, cuando se aplique la propiedad distributiva.

2. Ordenar los términos segun la variable (aplicando la propiedad conmutativa).

En la realizacién de operaciones combinadas como la anterior, se debe tener un especial cuidado con

Realiza las siguientes operaciones combinadas.

a)12(x +1) + 3(2x + 3) b) 5(-3y —4) + 6(3y — 3)
d)3(n—-5)—-4(3n +2) e)-4(-a+4)-7(a-2)
g)=-(8h—4)-3(h +3) h) —=-(62 — 18) + = (~52 + 15)

c)3(2x—5)—(x +3)

f) 7(-2¢ = 5) - (-3¢t -9)

i) —%(mh ~18) + %(3h ~6)

m G;Cuénto tiempo necesité para resolver los problemas?




2.12 Autoevaluacion de lo aprendido

Resuelve y marca con una "x" la casilla que consideres adecuada de acuerdo a lo que aprendiste.
Sé consciente con lo que respondas.

, , Podria .
Item Si . No Comentario
mejorar

1. Puedo realizar multiplicaciones de nimeros por expresion alge-
braica como las siguientes:
5a x 4, 4a x (—%), —5(=3n-7), 2(4m + 2).

2. Puedo realizar divisiones de un numero por una expresion alge-
braica como las siguientes:
(~27x-6) + (-3), —12n + 5, -15n + (-5).

3. Efectlo correctamente operaciones combinadas de multiplica-
cion y division de nimeros con una expresién algebraica como

4n+3 -3a-5
> x4, —=—x2L

Unidad 4

4. Puedo reducir expresiones algebraicas cuyos términos tienen la
misma variable como las siguientes: 4a + 2a, 9a — 5a.

5. Reduzco correctamente términos semejantes en una expresion
algebraicacomo 5t+6+6t+9,4n+3—-4n - 2.

6. Realizo correctamente la suma de dos expresiones algebraicas,
como —-2a con—a + 5, 4a + 5 con -5a + 6.

7. Realizo correctamente la resta de dos expresiones algebraicas,
como a 3t + 2 restar 5¢ + 1, de 5a + 9 restar — 8a + 7.

8. Efectuo correctamente operaciones combinadas de sumay res-
ta de expresiones algebraicas como
3(2x - 5) — (x + 3) y —3(4a — 12) + 2(4a - 6).

@Cuénto tiempo necesité para resolver los problemas? )




3.1 Representacion de la relacion de igualdad

Dos expresiones algebraicas que representan al mismo valor se conectan con el simbolo (=). Ala relacién
de dos expresiones matematicas que representan el mismo valor se le llama igualdad.
En laigualdad 4x = y: =@ Ejemplos de igualdades:
A A Igualdad Lectura
| | a)10=10 10 esigual a 10
miembro miembro b)5+2=7 5+2esiguala?
izquierdo derecho c)3+4=6+1 3+4esigualab+1
. J

1. Escribe por cada literal una igualdad en la situacién presentada.

a) Juan tiene x afos y Mario y afos, Juan es 4 aflos mayor que Mario.

c) El vuelto de comprar un pastel de a délares para conmemorar el dia de la mujer es de $4.00 al
pagar con un billete de b délares.

d) La diferencia de tiempo que tarda en recorrer 27 km un carro que viaja a una velocidad de n km/h
y un bus que viaja a m km/h es de 1 hora.

2. En las siguientes igualdades escribe en tu cuaderno cual es el miembro izquierdo y el miembro dere-
cho.

a)3x6=18 b)7+5=3+9 c)7a=4b d)7-5n=m+5
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3.2 Representacion de la relacion de desigualdad

veces mas veloz que Antonio.

®La velocidad de Marta es y m/min y la de Antonio x m/min. Representa una igualdad si Marta corre dos

Los simbolos < o > se utilizan para representar la relacion de cantidades distintas. El simbolo < se lee
menor que y > se lee mayor que.

Los simbolos < o > se utilizan para representar la relacion de dos cantidades iguales o distintas. El
simbolo < se lee menor o igual que y > se lee mayor o igual que. A las relaciones de dos expresiones

matematicas que utilizan los simbolos anteriores se les llama desigualdades.

En la desigualdad 5x < 65:

@ s Ejemplos de desigualdades:
Desigualdad Lectura
H *—‘ a)x<8 X es menor que 8
b)10<«x 10 es menor o igual que x

miembro miembro c)x>4 X es mayor que 4
izauierdo derecho d)x27 x es mayor o igual que 7

Unidad 4

nn

En ocasiones no se utilizan expresiones como "menor que", "mayor que", para referirse a una desigual-

dad, pueden utilizarse expresiones alternativas como "menos de", "mas de" entre otras.

1. Expresa con una desigualdad las siguientes situaciones:
a) La nota minima de aprobacién de una asignatura es 6. Carlos aprobd con nota de ¢ puntos.

b) Para ir al volcan Chinchontepec de San Vicente se debe tener al menos $8.00. Ana fue al volcan
con x dolares el fin de semana pasado.

c) Carlos pesa n libras y esta en su peso ideal. A su edad el peso ideal debe ser mayor que 106 libras
pero menor que 122 libras.

2. El costo que se debe pagar por kWh de luz consumido es de $0.16 y por metro cubico de agua con-
sumido es $0.30. La familia de José gasta a kWh de luz y b metros cibicos de agua. Determina qué
representan las siguientes desigualdades para el mes 1y el mes 2.

a) 0.16a + 0.3b < 25 b) 0.16a + 0.3 > 10
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Problemas de aplicacidon ~

1. Se estd construyendo una casa de dos niveles, y serd embaldosada, realiza lo que se te pide en cada

literal:

a) Escribe una expresion algebraica que represente el area cubierta con 20 baldosas rectangulares,
en la que el ancho de una baldosa es x cmy el largo y cm.

b) Al siguiente dia el albaiiil continué pegando mas baldosas. Escribe una expresion algebraica que
represente la area total cubierta con las baldosas en los dos dias, en los siguientes casos:

i) Pega 30 baldosas, de x cm de ancho y y cm de largo.

ii) Pega 40 baldosas, de a cm de ancho y b cm de largo.

2. Se realizara el presupuesto del trabajo, por lo que se calcula el gasto por cada nivel. Con la informa-
cion de cada literal escribe una expresidn algebraica que represente el gasto en

a) Nivel 1
7 mts
[ En las partes sombredas no se
h pondrdan baldosas.
k Bafio Cochera
t
o]
2
w
1° nivel J
b) Nivel 2
7 mts:
Bafio !
n
1
— o —
Cuarto 1
(o)
2% nivel 3
Fqg—
I Cuarto 2
—r—
Area de las
escaleras i

c) El costo por pegar 1 m? de baldodas es de $2.5, ¢ cuanto costara embaldosar el total de la casa?

m @Cuénto tiempo necesité para resolver los problemas? )



Educacion financiera ~

Mi ahorro en una institucion financiera

Formas de pago: efectivo y tarjetas

4 N\

Las compras que se hacen a diario se pueden llevar a cabo mediante diferentes modalidades de pago,
por ejemplo, con efectivo, tarjeta de crédito o dinero electrénico.

e Tarjeta de crédito: Medio de pago o tarjeta plastica otorgada por una institucion
financiera, en su mayoria de veces, bancos, con la que puede realizar compras que
debera pagar en el futuro mas un costo adicional que son los intereses. Algunas
tarjetas te permiten obtener descuentos al pagar con ellas, por ejemplo, en
farmacias o supermercados.

e Tarjeta de débito: Medio de pago otorgado por una institucién financiera, cuya
disponibilidad de fondos dependera del dinero que posee en su cuenta de ahorro.
Al usar tarjetas de débito o de crédito para pagar compras se acumulan puntos
que se utilizan después para obtener premios.

e Efectivo: Billetes o monedas para pagar de inmediato los productos.

e Dinero electrénico: Dinero que se usa para pagar a través de un dispositivo mévil
como teléfono celular.

(']

N
L

I
Unidad 4

A\

Resuelve las siguientes situaciones:

1. Juan se dirige al supermercado y compra a libras de carne que cuestan $6.00 cada una y b libras
de pollo que cuestan $3.00 cada una. Luego se dirige a la venta de lacteos “La vaquita” para comprar
t unidades de queso duro que cuestan $2.00 y z unidades de requesdn que cuestan $4.00.
Finalmente se dirige a la farmacia donde compra x cajas de acetaminofén que cuestan $3.00 cada
unay y frascos de jarabe para la tos que cuestan $5.00 cada uno.

A continuacidn, se presentan las diversas formas de pago y los beneficios que se obtienen con cada una,
basandote en ello contesta las preguntas que se te plantean. Realiza las operaciones que consideres
necesarias.

Forma de pago Beneficio
Tarjeta de crédito 7 % de descuento en supermercados
@ --- todos los dias.
- Tarjeta de crédito Gana millas para canjear premios si tu
@ --- compra es superior a $30.00.
g Tarjeta de débito Gana 2 puntos por cada $1.00 que
realices en compras generales.

Dinero electrénico Al pagar con tu billetera electrénica
recibe 5 % de descuento en compras
_ de lacteos.

e Efectivo Todos los viernes 10 % de descuento

N
J

en farmacias.

_
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Educacion financiera

a) ¢Cual es la cantidad total que gastoé Juan en el supermercado?
R:

b) ¢éCuadl es la cantidad total que gastd Juan en la farmacia?
R:

c) éCuadl forma de pago le sugieres utilizar a Juan en el
supermercado y por qué?
R:

d) ¢Cual forma de pago le sugieres utilizar a Juan en la farmacia y
por qué?
R:

e) ¢Cudl forma de pago le sugieres utilizar a Juan en
lacteos “La vaquita”?
R:

Al utilizar una tarjeta de crédito
debes tener en cuenta en
utilizarla  dnicamente como
medio de pago, es decir, una
forma para cancelar y evitar
el uso de efectivo, lo que se
gasta en la tarjeta de crédito
debe estar contemplado en el
presupuesto; por lo tanto, se
debe tener el dinero para pagar
después. Recuerda pagar todo
antes de la fecha de vencimiento
del plazo que da el banco para
pagar la tarjeta, asi no pagas
intereses.

2. La siguiente tabla muestra el gasto mensual de José en el supermercado, Fabricio en la farmacia y
Carlos en la queseria, si n representa la cantidad de meses, completa el gasto realizado en n meses e
indica la forma de pago considerando los beneficios de las formas de pago del ejercicio 1.

e | Sprosn | woresinsehie T fomadepgo
José $50.00
Fabricio $45.00
Carlos $85.00

3. Mario tenia $100.00 en su cuenta de ahorros, si en enero realizé dos retiros con su tarjeta de
débito de a ddlares y en febrero tres de b ddlares. ¢ Cuanto dinero tiene en su cuenta de ahorros?
R:

4. Ana realiza una venta de mercaderia por x délares, si la ganancia que obtendra es del 15 % del
dinero sobre la venta. ¢ Cuanto dinero recibird Ana después de un afio?
R: —

)— \\

5. José se dirige al supermercado con un total de $150.00

disponible en su tarjeta de crédito, si hace compra de a délares N o |
en lacteos y b dolares en carnes. ¢Cuanto dinero le queda MR 4
disponible en su tarjeta de crédito después de realizar esas compras? Jny’

R:

N
D
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6. Luis trabaja en una tienda de abarrotes que recibe al menos los mismos 4 clientes todos los dias,
quienes realizan las compras que se encuentran detalladas en la tabla a continuacion. Considera
los siguientes precios: leche “a ddlares”, queso “b ddlares,” crema “c ddlares” y frijoles
“d ddlares”. Completa la tabla.

Gasto :
Compras Producto Expresién algebraica Forma de pago sugerida
Maria 2 leches
José 1 queso
1crema
Raul 2 leches
2 frijoles
Ernesto 2 frijoles

7. Laura visita un almacén y compra 2 pantalones que cuestan m délares y 3 camisetas que cuestan
n délares. Decide pagar con su billetera electrénica pues ese dia hacen un descuento con ese
medio de pago. Expresa de forma algebraica la compra que realiza Laura.

R:

8. Reunete en grupo e investiguen en las paginas web de tres bancos las caracteristicas de las tarjetas
de crédito. Esta investigacion la puedes realizar en casa con ayuda de tus padres.
Comparen y escriban las caracteristicas a continuacion:
R.

Unidad 4

¢Cual tarjeta crees que seria la mas apropiada? Explica por qué.
R.

Canales electronicos

Canales electronicos: es una alternativa ofrecida por las instituciones financieras que te permite realizar
transacciones u operaciones sin necesidad de desplazarte fisicamente a una institucion financiera. Los
canales electrénicos mas comunes son:

Cajeros automaticos: son aquellos que te permiten hacer retiros, depdsitos de dinero en
efectivo, entre otras consultas. Para su uso, necesitas una tarjeta de débito, aunque algunos
cajeros te permiten retirar dinero Unicamente introduciendo un cédigo.

Kioskos electronicos: te permiten realizar pagos de servicios (agua, luz, teléfono), entre otros
consultas sobre las transacciones realizadas con el dinero disponible en una cuenta de ahorro,
consulta de operaciones hechas con una tarjeta de crédito, transferencias entre cuentas, entre
otros.

Aplicaciones moviles: programas desarrollados para dispositivos moéviles como teléfonos
inteligentes y tabletas que te permiten realizar diversas operaciones, por ejemplo, abrir
cuentas de ahorro y hacer pagos a través de su uso.

- /
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1. Raul tiene una cuenta de ahorro con $150.00, le depositan en enero x ddlares y en febrero z

dolares, el banco le dio una tarjeta de débito y le permiten hacer tres retiros de forma gratis en el mes,
recuerde que el monto maximo que le permite el banco en retiros mediante el cajero automatico es
$200.00.

a) (Cuanto dinero posee Raul en total, en su cuenta de ahorro, si no harealizado ningtin retiro de dinero?
R:

b) éCuanto dinero podria retirar Raul desde el cajero automatico de forma gratuita en los dos meses?
R:

. Maria recibe una remesa familiar mensual de $300.00, de su ingreso debe hacer algunos gastos

necesarios y ademas ahorrar $30.00 mensuales. Completa el gasto realizado en n meses. Ademas,
sugiere qué canal electrénico utilizar.

Servicio Gasto en $ mensual Ef:::g::;:g’:ﬁ::;a Canal electrdnico
Recibo de electricidad $20.00
Recibo de agua $5.00
Pago de universidad $75.00
Ahorro $30.00

3. Rosa tiene una cuenta de ahorro electrdnica y le depositan de forma quincenal $150.00, supdn

que ha finalizado un mes vy ella realiza los siguientes gastos fijos mensuales: a ddlares, p ddlares,
q dédlares, ademds destina al ahorro $30.00 mensuales y para entretenimiento $15.00 cada
quincena. Si n representa la cantidad de meses, contesta las siguientes preguntas:

a) ¢Cuanto dinero disponible en un mes tiene Rosa después de realizar los gastos previamente
mencionados?
R:

b) éConsideras que Rosa puede ahorrar mas dinero de forma mensual?
R:

¢) ¢Cual canal electrénico le sugieres utilizar a Rosa, si su meta es ahorrar mas?
R:

\

\
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